

**Усейнов Мирас Исмаилович**  
укук илимдеринин магистры,  
ОИӨК «Кыргызстан эл аралык университети»  
3 курсунун докторанты  
Казакстан юристтери союзунун мүчөсү,  
М.Х. Дулати атындагы Тараз аймактык университети,  
ага окутуучусу, (Тараз ш., Казакстан)  
**Усейнов Мирас Исмаилович**  
магистр юриспруденции,  
докторант 3 курса обучения  
специальности «Юриспруденция»  
УНПК «Международный Университет Кыргызстана»  
член Союза юристов Казахстана,  
старший преподаватель,  
Таразский региональный университет имени М.Х. Дулати,  
(г. Тараз, Казахстан)  
**Useinov Miras Ismaylovich**  
Master of Laws,  
PhD student of the 3rd year  
of study majoring in "Law"  
ERPC "International University of Kyrgyzstan"  
member of the Union of Lawyers of Kazakhstan,  
Senior Lecturer, Taraz regional university  
named after M.Kh. Dulati,  
(Taraz, Kazakhstan) +7776757897  
miras\_useinov@mail.ru

**КУРАЛ-ЖАРАК ТЕОРИЯСЫНЫН ЖАНА ПРАКТИКАСЫНЫН АЙРЫМ  
ТҮРЛӨРҮНҮН ЖҮГҮРТҮЛҮШҮНӨ МАМЛЕКЕТТИК КОНТРОЛЬ ЖӨНҮНДӨ  
МЫЙЗАМДЫН УКУКТУК МАСЕЛЕЛЕРИ**

**ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЗАКОНА О ГОСУДАРСТВЕННОМ КОНТРОЛЕ  
ЗА ОБОРОТОМ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ ОРУЖИЯ, ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И  
ПРАКТИКИ**

**LEGAL PROBLEMS OF THE LAW ON STATE CONTROL OVER THE TURNOVER  
OF CERTAIN TYPES OF WEAPONS THEORY AND PRACTICE**

---

***Аннотациясы:** Бул илимий макалада куралдардын айрым түрлөрүнүн жүгүртүлүшүн, тактап айтканда жарандын жаш курагын жүгүртүүгө мамлекеттик көзөмөл жүргүзүү маселелери каралат, ага ылайык курал алууга укук берилет.*

***Негизги сөздөр:** укуктар, эркиндиктер, декларация, конституция, курал-жарак, жүгүртүү, курак, киши өлтүрүү, кылмыш.*

***Аннотация:** В данной научной статье рассматриваются вопросы государственного контроля за оборотом отдельных видов оружия, а именно возраст гражданина, по которому дается право на приобретения оружия.*

***Ключевые слова:** права, свободы, декларация, конституция, оружие, оборот, возраст, убийство, правонарушение.*

*Abstract: This scientific article examines the issues of state control over the circulation of certain types of weapons, namely the age of a citizen, according to which the right to acquire weapons is given.*

*Key words: rights, freedoms, declaration, constitution, weapons, turnover, age, murder, offense.*

---

**«Законы сильны нами,  
а мы – законами»**

*Демосфен.*

Всем известно, что для человека самое ценное – это жизнь. Жизнь – это бесценный дар, который дается нам от рождения. Поэтому жизнь нужно ценить, любить такую, какая она есть, любить людей такими, какими их создал создатель. Право на жизнь является основным личным правом человека, которое принадлежит каждому человеку от рождения, признается абсолютным и неотчуждаемым, определяет содержание и применение законов и иных нормативных правовых актов. Реализация политических, социальных, экономических, культурных и других прав человека невозможна без обеспечения права человека на жизнь. Законодательное закрепление прав человека на жизнь вытекает из общепризнанных международных актов по правам человека.

Следует отметить, что в основе концепции прав человека заложены две неотъемлемые ценности: во-первых, это человеческое достоинство, а во-вторых это равенство. Права человека необходимо понимать, как нечто, определяющее базовые нормы, необходимые для того, чтобы жить с чувством достоинства, и их универсальность вытекает из того, что, по крайней мере, в этом все люди равны. В связи с этим мы не должны и не можем здесь кого-то выделять. В сущности, чтобы принять концепцию прав человека, достаточно лишь признания этих двух ценностей, и на наш взгляд каждый с этим согласится. Именно поэтому права человека поддерживаются со стороны всех культур, цивилизованных государств и мировых религий.

Общеизвестно, что в ст. 3 Всеобщей декларации прав человека принятой резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи Организации объединенных наций от 10 декабря 1948 года говорится, что каждый человек имеет право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность. Здесь же преамбула гласит что необходимо, чтобы права человека охранялись властью закона в целях обеспечения того, чтобы человек не был вынужден прибегать, в качестве последнего средства, к восстанию против тирании и угнетения. Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года, ратифицированный Казахстаном, закрепляет, что «право на жизнь есть неотъемлемое право каждого человека. Это право охраняется законом. Никто не может быть произвольно лишен жизни» (ст. 6) [1].

Здесь, на наш взгляд, необходимо упомянуть, пункт 1 статьи 1 Конституции Республика Казахстан, где государство утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого является человек, его жизнь, права, и свободы. При этом права и свободы человека принадлежат каждому от рождения, признаются абсолютными, и неотчуждаемыми. Данное положение закреплено в пункте 2 статьи 12 Конституции РК [2]. В этой связи характерной чертой правового государства был и остается высокий уровень правовой культуры населения как один из показателей его правовой системы.

Как нам известно, право издревле проявлялось во всех периодах общественной формации. Основная задача государственно правовой политики, направлено на повышение правовой грамотности населения.

Правовая культура граждан – это специфика отношений между человеком, обществом и властью, в которой на каждого возложены определенные права, и обязанности. То есть государство осуществляет свою деятельность в рамках демократических правовых институтов. Так как, общественные отношения в настоящее время законодательно подкреплены, и вопрос уголовных правонарушений рассматриваются в действующем уголовном законодательстве.

Следует отметить что, уголовное право с момента своего возникновения призвано было

охранять общество от преступных посягательств, охрана мира и безопасности человечества, а также предупреждение преступлений, угрожающих основам существования человека, путем установления уголовно-правовых запретов за совершение преступлений.

Под уголовным правом понимается отрасль права, состоящая из совокупности законодательно установленных норм, определяющих преступность и наказуемость деяний, основания уголовной ответственности, цели наказания, а также устанавливает границы поведения, нарушение которых определяется как преступление.

Уголовное право, как отрасль права отличается от других отраслей права особыми задачами, своим предметом охраны, а также специфическим предметом и методом правового регулирования. Задачами уголовного права являются защита прав, свобод и законных интересов человека и гражданина, собственности, прав и законных интересов организаций, общественного порядка и безопасности, окружающей среды, конституционного строя и территориальной целостности Республики Казахстан, охраняемых законом интересов общества и государства от преступных посягательств, охрана мира и безопасности человечества, а также предупреждение преступлений (ч. 1 ст. 2 УК РК) [3].

Задачи уголовного права реализуются в процессе осуществления его основных функций, которые делятся на охранительные, предупредительные и регулятивные.

Охранительная функция уголовного права направлена на правовое воздействие, которое нацелено на охрану общественных отношений. Охранительная функция направлена на пересечение и предотвращение преступлений, и противоправного поведения. Воздействие охранительной функции уголовного права выражается в следующем:

- определение запретов на совершение общественно опасных деяний;
- установление санкций за совершение преступлений;
- в непосредственном применении санкций к лицам, совершившим деяния, содержащего все признаки состава преступления.

Предупредительная функция заключается в том, что уголовное законодательство направлено на предупреждение преступлений, имеет цель общее и частное предупреждение преступных деяний (соответственно всеми гражданами и уже осужденными посредством их исправления). Эта функция закреплена в ряде статей Особенной части Уголовного кодекса Республики Казахстан.

Как нам известно, именно уголовно-правовые нормы, как факт своего существования, так и их применение, выполняют задачу воспитания граждан в духе точного исполнения законов и уважения к правилам, существующим в обществе [4].

Проведенные исследования нами показывают что, преступление сопряженные с незаконным оборотом огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ становятся одним из факторов ухудшении криминогенной обстановки как в мире, так и в странах Содружества Независимых Государств.

В сложившейся ситуации на наш взгляд — это проблема является наиболее актуальной и требует научного анализа, с целью предупреждения рассматриваемого правонарушения. Так как научное исследование ряда авторов показывает, что эти противоправные деяния не только не уменьшаются, но и становятся наиболее опасными для общества и государства.

На сегодняшний день многие государства неоднократно выражали свою озабоченность тем, что насколько пагубно воздействует на мир и безопасность, права и развитие человека незаконный оборот огнестрельного оружия и его неправомерное применение.

Следует также заметить, что проблема с незаконным оборотом огнестрельного оружия затрагивает всех государств мира и непосредственно влияет на общественную безопасность. Это достаточно весомая проблема в контексте безопасности человека и как правило занимает особое место в правоохранительной деятельности. Огнестрельное оружие используется в большинстве видах насилия, особенно в убийствах. Наиболее распространенная форма незаконного оборота оружия включает разнообразные виды огнестрельного оружия, как стрелкового оружия, так и

другие виды вооружения. Сюда входят многие виды, стреляющие патронами, ядрами и взрывными снарядами, такие как ружья, пушки, бомбы, ракеты, кассетные боеприпасы и т. д., однако характер этого оборота может значительно различаться в зависимости от вида вооружения.

Происходящие в мире различные финансовые, экономические, политические кризисы, рост региональной и мировой нестабильности в современном мире, все это приводит к криминогенной обстановке в обществе, которая влечет за собой негативные последствия, как для общества, так и для государства. Следует отметить, что все эти тенденции создают благоприятные условия для совершения противоправных деяний с незаконным использованием различных видов огнестрельного оружия.

Огнестрельное оружие является продуктом человеческой деятельности, относится к числу объектов, которые несут в себе потенциальную угрозу здоровью и жизни человека, окружающей среде. Оно является предметом специально установленного правового режима обеспечения безопасности процессов его производства, эксплуатации, обращения и т.д. Исходя из этого, огнестрельное оружие является техногенным источником повышенной опасности. Под техногенным источником повышенной опасности в криминалистике, по мнению В.Д. Кормы, следует понимать материальные объекты, созданные или преобразованные в ходе целенаправленной человеческой деятельности, которые изначально содержат в себе высокую степень вероятности причинения необратимых изменений организму человека, элементам флоры и фауны, а также уничтожения или разрушения объектов окружающей природной среды и социально-экономической инфраструктуры» [5].

Огнестрельное оружие, как правило, производится для законных рынков лицензированными производителями. Оно может, однако, быть направлено на не легальные рынки. Соответственно действия правоохранительных органов направлены на пресечение их незаконного передвижения. Огнестрельное оружие может распространяться на легальных и нелегальных рынках в течение длительного времени и так как оно является товаром длительного пользования, его легко повторно использовать, или перепродать. Конечно же, борьба с беспорядочным движением и использованием оружия необходимо лучше контролировать государствам.

На наш взгляд для решения тех или иных проблем, которые связаны с оборотом огнестрельного оружия необходимо постоянное совершенствование правовых норм в сфере оборота оружия.

Общеизвестно что, любой вменяемый и достигший определенного возраста человек осознает общественную опасность или полезность своих поступков. Вопрос об отсутствии сознания общественной опасности может возникать на практике лишь в редких случаях: либо в силу особых качеств самого субъекта (его неразвитость, умственные отклонения, психическое расстройство), либо в силу особой ситуации, в которой субъект оказался.

В настоящее время совершеннолетие это возраст с достижением, которого, согласно законодательным нормам, наступает полная гражданская дееспособность. При совершеннолетию возникают также другие дополнительные права и обязанности. Лица, не достигшие возраста совершеннолетия, называются несовершеннолетними. Несовершеннолетние в особых случаях могут становиться дееспособными при вступлении в брак или при наличии особых обстоятельств с установленного законом возраста, однако, обычно без права голосовать, усыновлять и опекать детей. Возрастные ограничения в употреблении алкоголя, курении, вождении автомобиля, праве голоса во многих странах могут не совпадать со временем достижения возраста совершеннолетия [6].

Проведенное исследование нами показывает что необходимо обратить особое внимание на диспозицию статьи 15 Закон Республики Казахстан от 30 декабря 1998 года № 339-І О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия (*с изменениями и дополнениями по состоянию на 07.07.2020 г.*) где законодателем предусмотрено **общий возраст для приобретения гражданского оружия 18 лет.**

**В части 1 статье 15 Право на приобретение оружия гражданами Республики Казахстан**

**указывается что:**

1. Право на приобретение гражданского оружия имеют граждане Республики Казахстан, достигшие 18-летнего возраста, после получения разрешения на приобретение конкретного вида оружия в органах внутренних дел по месту жительства.

Право на приобретение, хранение, ношение и использование метательного оружия (луков и арбалетов) для спортивных целей имеют граждане Республики Казахстан, достигшие 16-летнего возраста.

Сигнальное оружие, механические распылители, аэрозольные и другие устройства, снаряженные слезоточивыми или раздражающими веществами, пневматическое оружие с дульной энергией не более 7,5 Дж и калибром до 4,5 мм включительно регистрации не подлежат, и граждане Республики Казахстан имеют право приобретать их у юридических лиц-поставщиков без получения разрешения.

Огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие, указанное в подпункте 1) статьи 5 настоящего Закона, граждане Республики Казахстан имеют право приобретать в целях самообороны без права ношения по разрешениям, выдаваемым органами внутренних дел по месту жительства без наличия удостоверения охотника.

Огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие и охотничье пневматическое оружие имеют право приобретать граждане Республики Казахстан с правом хранения и ношения, которые имеют удостоверения охотника.

Охотничье огнестрельное оружие с нарезным стволом имеют право приобретать граждане Республики Казахстан, имеющие в собственности охотничье огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие не менее трех лет, которым в установленном порядке предоставлено право на охоту.

Общее количество оружия, приобретенного гражданином Республики Казахстан, не должно превышать:

1) охотничьего огнестрельного оружия: с нарезным стволом – двух единиц; гладкоствольного – двух единиц;

2) оружия самообороны – двух единиц, в том числе огнестрельного гладкоствольного длинноствольного оружия либо газовых пистолетов, револьверов либо электрического оружия.

Данные ограничения не распространяются на оружие, являющееся объектом коллекционирования.

Граждане Республики Казахстан имеют право приобретать газовые пистолеты и револьверы, электрическое оружие в целях самообороны с правом хранения и ношения по разрешениям, выдаваемым органами внутренних дел [7].

Согласно вышеуказанного Закона право на приобретение гражданского оружия имеют граждане Республики Казахстан, достигшие 18-летнего возраста, после получения разрешения на приобретение конкретного вида оружия в органах внутренних дел по месту жительства.

Здесь наш взгляд по данной норме нас настораживает именно возраст гражданина, по которому дается право на приобретения оружия, по некоторым научным данным физические лица в возрасте 18 лет психически и физиологически не готовы к взрослой жизни и тем более правом владением оружия. Многие ученые утверждают, что возраст взросления человека более поздний, чем 18 лет. Мы все прекрасно понимаем, что по общему правилу правосубъектность наступает в полном объеме по достижении 18 летнего возраста, т.е. способность лица иметь и осуществлять, непосредственно или через своих представителей, субъективные права и юридические обязанности, то есть выступать субъектом правоотношения. Например, право голосовать, призыв в армию, вступление в брак, получение водительского удостоверения и т.д., но право владения оружием это несколько иное, чем все остальные права и обращение с ним может привести к непредсказуемым последствиям, как мы видим, то, что происходит в различных странах именно в подростковом возрасте с применением огнестрельного оружия.

По определению Всемирной Организации Здравоохранения (ВОЗ) подростковый возраст (10–19 лет) является уникальным периодом формирования личности. Самые разнообразные физические, эмоциональные и социальные изменения, в том числе воздействие факторов бедности, жестокого обращения или насилия, могут усиливать уязвимость подростков к проблемам психического здоровья. Повышение уровня психологического благополучия подростков и защита их от тяжелых потрясений и факторов риска, которые могут сказаться на их возможностях успешного развития, имеют важное значение для обеспечения их благополучия в подростковом возрасте, а также их физического и психического здоровья во взрослой жизни. Критический переходный период является периодом роста и развития человека, который следует после детства и длится до достижения зрелого возраста, то есть с 10 до 19 лет. Это один из критических переходных периодов жизненного цикла, для которого характерны бурные темпы роста и изменений, которые уступают лишь темпам роста и изменений, происходящих в грудном возрасте. Многие аспекты такого роста и развития управляются биологическими процессами, а достижение полового созревания знаменует переход из детства в подростковый возраст. Биологические детерминанты подросткового возраста носят, как правило, всеобщий характер, однако продолжительность и характерные особенности этого периода могут варьироваться в зависимости от времени, культуры и социально-экономических ситуаций. За последнее столетие этот период претерпел многочисленные изменения, которые касаются более раннего наступления половой зрелости, более позднего возраста вступления в брак, урбанизации, глобальной коммуникации и изменения сексуальных отношений и форм поведения [8].

Корреспондент Би-би-си news по здоровью Кэти Силвер в своей статье отмечает, что ученые пришли к общему мнению, что подростковый возраст надо увеличить до 24 лет. Постиндустриальным странам необходимо новое определение подросткового возраста, говорят эксперты, опрошенные медицинским журналом *Lancet* (*отметим, что **The Lancet** – еженедельный рецензируемый общий медицинский журнал. Один из наиболее известных, старых и самых авторитетных общих журналов по медицине*). Если раньше европейцы вступали во взрослую жизнь в 19 лет, то сегодня это происходит в среднем в 24 года. Новую норму нужно отразить в законах, считает ряд экспертов [9]. Кроме того, ВОЗ предлагает поднять возраст совершеннолетия в Казахстане с 18 до 23 лет. Об этом сообщил постоянный представитель ВОЗ в Казахстане Олег Честнов, в ходе совещания Детского фонда ООН по вопросам защиты прав детей [10].

Следует отметить, что по статистическим данным органов внутренних дел в подростковом возрасте совершаются в среднем каждое пятое – шестое из всех зарегистрированных преступлений и с применением огнестрельного оружия.

Например из источников ФСБ России говорится о задержании двух несовершеннолетних подозреваемых в подготовке терактов в образовательных учреждениях крымского города Керчи. По местам их проживания обнаружены взрывные устройства. Несовершеннолетние, являющиеся сторонниками экстремистской идеологии, которые подготовили самодельные взрывные устройства с поражающими элементами. Где задержанные разработали планы вооруженных нападений, для чего раздобыли интернет-инструкции по изготовлению самодельных взрывных устройств [11].

А также другой пример передает РИА «Новости» со ссылкой на ЦОС ФСБ России. В Туле 09.12.2020 задержан 18-летний юноша, местный житель 2002 года рождения, готовивший вооруженное нападение на учебное заведение, по данным ведомства, у задержанного изъяты обрез охотничьего ружья и средства коммуникации, содержащие материалы об аналогичных преступлениях.

Региональным ГУ МВД было возбуждено уголовное дело о незаконном приобретении и хранении оружия. По факту планируемого нападения на школу решается вопрос о дополнительной процессуальной квалификации действий задержанного, добавили в ФСБ [12].

Продолжая рассматривать проблему, следует отметить что в целях минимизации правона-

рушение связанные с применением огнестрельного оружия на наш взгляд необходимо совершенствовать статью 15 **Закон Республики Казахстан от 30 декабря 1998 года № 339-І «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия».**

Необходимо отметить что, в законодательных актах об оружии Российской Федерации и Киргизской Республики установлен иной возраст права на приобретения огнестрельного оружия

Например, в **Федеральном законе от 13.12.1996 N 150-ФЗ (ред. от 02.08.2019) "Об оружии" Статья 13. Право на приобретение оружия гражданами Российской Федерации** отмечается что:

Право на приобретение гражданского огнестрельного оружия ограниченного поражения имеют граждане Российской Федерации, достигшие возраста 21 года, граждане Российской Федерации, не достигшие возраста 21 года, прошедшие либо проходящие военную службу, а также граждане, проходящие службу в государственных военизированных организациях и имеющие воинские звания либо специальные звания или классные чины юстиции. Право на приобретение газового оружия, огнестрельного гладкоствольного длинноствольного оружия самообороны, спортивного оружия, охотничьего оружия, сигнального оружия, холодного клинкового оружия, предназначенного для ношения с национальными костюмами народов Российской Федерации или казачьей формой, имеют граждане Российской Федерации, достигшие возраста 18 лет.

**А в Законе Кыргызской Республики от 9 июня 1999 года № 49 «Об оружии» в статье 15. Право на приобретение оружия гражданами Кыргызской Республики устанавливается что:**

Право на приобретение оружия самообороны, спортивного и охотничьего оружия, сигнального оружия и холодного клинкового оружия, предназначенного для ношения с национальными костюмами народов республики, имеют право граждане Кыргызской Республики, достигшие 20-летнего возраста, после получения разрешения на приобретение конкретного вида оружия в органах внутренних дел по месту жительства. Возраст, по достижении которого граждане Кыргызской Республики могут получить разрешения на хранение и ношение охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия, может быть снижен не более чем на два года соответствующим руководителем органов внутренних дел.

Как мы видим, в законодательных актах соседних государств установлен высокий возрастной предел права на приобретения огнестрельного оружия.

Таким образом как видно из вышеизложенного, чтобы разрешить эту проблему, по нашему мнению, необходимо внести изменения и дополнения **в статью 15 Закона Республики Казахстан от 30 декабря 1998 года № 339-І «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия»** в следующей редакции:

*1. Право на приобретение гражданского оружия имеют граждане Республики Казахстан, достигшие 21-летнего возраста, граждане РК не достигшие возраста 21 года, прошедшие военную службу в Вооруженных Силах, других войсках и воинских формированиях и имеющие воинские звания либо специальные звания или классные чины право на приобретение конкретного вида оружия имеют граждане РК достигшие возраста 19 лет после получения разрешения в органах внутренних дел по месту жительства.*

***Право на приобретение, хранение, ношение и использование метательного оружия (луков и арбалетов) для спортивных целей имеют граждане Республики Казахстан, достигшие 17-летнего возраста.***

На наш взгляд, внести изменения и дополнения в законодательство, это веление времени особенно после происходящих печальных событий в разных уголках мира, но также стоит отметить, что эта мера, не далеко единственная в деле борьбы с незаконным использованием оружия, кроме этого необходимо дальнейшее исследование данной проблемы.

Проведенные исследования показывают, а практика это подтверждает, что сейчас в мире, нет ни одного государства, которое не сталкивалось бы с проблемой незаконного использования огнестрельного оружия.

В целях показа актуальности исследования следует рассмотреть вопрос о его целесообразности. Отметим, что проблема необходимости ограничения оборота оружия в последнее время в научной литературе стала дискуссионной.

По мнению Г. Борзенкова недооценка опасности рассматриваемых преступлений чревата гибелью людей, причинением вреда их здоровью, уничтожением имущества, насильственными посягательствами на иные охраняемые уголовным законом ценности. Исследуемые в работе деяния, кроме того, что создают угрозу ряду объектов, потенциально способствуют запуску целого ряда опасных преступлений, которые могут быть совершены с использованием предметов вооружения. Незаконный оборот оружия в современных условиях является одним из факторов, негативно влияющих на состояние криминогенной ситуации [13]. Совершенно справедливым является мнение Г. Борзенкова, на наш взгляд, более соответствует смысловому понятию и содержанию, с чем мы и солидарны.

Таким образом, наше предложение по внесению, изменении и дополнении в закон «**О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия**» так или иначе, будет способствовать снижению преступлений связанные с незаконным применением различных видов оружия. Нужно заметить, что государство обязано на высоком уровне обеспечивать права и свободы человека и гражданина, то оно, соответственно, обязано и охранять их, то есть осуществлять правоохранительные функции. Провозглашение прав и свобод человека и гражданина являются приоритетной задачей государства, так как данный принцип отражен в основном законе страны. А защита этих основополагающих принципов прав и свобод человека и гражданина обеспечиваются правовыми нормами.

#### **Список использованной литературы:**

1. Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года. [Электронный ресурс]: URL: <https://www.un.org/ru/documents/>.
2. Конституция Республики Казахстан (принята на республиканском референдуме 30 августа 1995 года, с изменениями и дополнениями по состоянию на 23.03.2019 г. [Электронный ресурс]: URL: <https://online.zakon.kz/>.
3. Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года № 226-V ЗПК. [Электронный ресурс]: URL: <http://adilet.zan.kz/>.
4. К.С. Сагинбеков и др. Уголовное право Республики Казахстан. Учебное пособие. Общая часть- г.Тараз, 2012 г. стр. – 15.
5. И. С. Корин, Особенности криминалистической методики расследования преступлений, связанных с применением огнестрельного оружия. Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук. -Москва – 2015 С. -43
6. [Электронный ресурс]: URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
7. Закон Республики Казахстан от 30 декабря 1998 года № 339-І «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 07.07.2020 г.)
8. [Электронный ресурс]: URL: <https://www.who.int/>
9. [Электронный ресурс]: URL: <https://www.bbc.com/russian/news-42745514/>
10. [Электронный ресурс]: URL: <https://kursiv.kz/news/>
11. ФСБ задержала двух подростков, подозреваемых в подготовке терактов в Крыму. [Электронный ресурс]: URL: <https://azh.kz.ru/news/view/>.
12. [Электронный ресурс]: URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/>
13. Г. Борзенков. Дифференциация ответственности по новому УК: нереализованные возможности. Законность. – 1997, №10. стр. – 10.



